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WOORD VOORAF

Dit document bevat de nodige informatie voor de ploegen die wensen deel te nemen aan de oproep tot voorstellen in het kader van de 7de fase van het Programma «Interuniversitaire attractiepolen» (IUAP).

De POD Wetenschapsbeleid verzekert de opvolging en coördinatie van het IUAP-programma, zowel op wetenschappelijk als administratief vlak.

De indieners zijn verplicht zich te houden aan de richtlijnen die in dit dossier opgenomen zijn. Zo niet kan de POD Wetenschapsbeleid beslissen hun voorstel niet in aanmerking te nemen.

Deze oproep richt zich tot de Belgische universiteiten, de federale wetenschappelijke instellingen, de Koninklijke Militaire School en het Instituut voor Tropische Geneeskunde.

Gelieve dit informatiedossier aandachtig te lezen 

alvorens de indieningsformulieren in te vullen.

De blijken van belangstelling moeten 
in het bezit zijn van de POD Wetenschapsbeleid uiterlijk 
9 september 2011 
De onderzoeksvoorstellen moeten 
in het bezit zijn van de POD Wetenschapsbeleid uiterlijk 
17 oktober 2011 om 12.00 uur 
Het indienen van een blijk van belangstelling is een verplichte stap voor het indienen van een onderzoeksvoorstel.
Alle bijkomende informatie betreffende deze oproep tot voorstellen is te verkrijgen bij:

De heer  F. Monteny (diensthoofd) 
-  tel. 02/238.34.92  -  mont@belspo.be
Mevrouw C. Lejour

 
-  tel. 02/238.34.91  -  lejo@belspo.be
Mevrouw V. Feys


-  tel. 02/238.34.86  -  feys@belspo.be
INHOUD VAN HET DOSSIER
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1. INLEIDING

1.1 Doelstellingen

Het doel van het programma «Interuniversitaire attractiepolen» (IUAP) is steun te verlenen aan in netwerkverband werkende uitmuntende ploegen inzake fundamenteel onderzoek uit de verschillende Gemeenschappen van ons land om hun gezamenlijke bijdrage te vergroten aan de algemene vooruitgang van de wetenschap en, in voorkomend geval, aan internationale wetenschappelijke netwerken.

De objectieven van het programma zijn:

· het toekennen van extra personele en materiële middelen aan onderzoeksploegen die in internationale wetenschappelijke kringen al erkenning genieten om een voldoende kritische massa te verkrijgen;

· het stimuleren van intercommunautaire interacties en strakker aanhalen van de banden tussen universiteiten uit verschillende gemeenschappen om duurzame netwerken te vormen;

· het uitbouwen of tot stand brengen van samenwerkingsverbanden tussen ploegen uit verschillende instellingen en bevorderen van de complementariteit en de interdisciplinariteit tussen die ploegen;

· het in staat stellen van jonge ploegen profijt te trekken van het excellerende milieu van een netwerk en de internationale uitstraling ervan om het excellerende niveau van het fundamenteel onderzoek in België te blijven garanderen; 

· de inpassing van de Belgische onderzoeksploegen in de Europese en internationale netwerken vergemakkelijken.

1.2. Retroacta 

Het IUAP-programma werd voor de eerste maal in 1987 opgestart door de federale, destijds de nationale regering, op initiatief van de toenmalige Minister van Wetenschapsbeleid.

Die actie werd uitgebouwd over 6 fases van ieder 5 jaar:

· De eerste fase (IUAP-I) bestreek de jaren 1987 tot 1991 met een jaarbudget van 7,780 mln. euro, waarbij 14 netwerken waren betrokken.

· Gezien het succes ervan, besloot de Ministerraad een tweede fase op te zetten (IUAP-II) voor de periode 1990-1995 met 23 extra netwerken en een jaarbudget van 9,484 mln. euro.

· Met een derde fase (IUAP-III) kon de eerste fase worden voortgezet door ze uit te breiden tot 16 netwerken voor een nieuwe periode van 5 jaar (1992-1996), waarvoor jaarlijks 9,790 mln. euro werd uitgetrokken.

· De tweede fase werd met 13 maanden verlengd (IUAP-II bis) om de einddatum van alle IUAP's van fases II en III op elkaar af te stemmen en het mogelijk te maken een nieuwe grote reeks IUAP's op de rails te zetten.

· In de vierde fase (IUAP-IV) werden 35 netwerken gefinancierd tussen 1997 en 2001 met een jaarbudget van 22,062 mln. euro.
· In de vijfde fase (IUAP-V) werden 36 netwerken gefinancierd tijdens de periode 2002-2006 met een jaarbudget van 22,328 mln. euro. In die fase werd voor de eerste maal aan niet-Belgische onderzoeksploegen uit de Europese Unie toegestaan om deel te nemen aan het IUAP-programma.
· De zesde fase van de IUAP's (IUAP-VI) bestrijkt de periode 2007-2011 met een jaarbudget van 28,60 mln. euro verdeeld over 44 netwerken waarbij 324 onderzoeksploegen zijn betrokken (250 Belgische en 74 Europese).

1.3 Naar een fase VII
De impact van het IUAP-programma op het fundamenteel onderzoek is aanzienlijk met zowat 
5 000 onderzoekers die bij het programma zijn betrokken en 550 onderzoekers die er rechtstreeks door worden gefinancierd (dit resulteert elk jaar in meer dan 2 000 publicaties gemaakt in het kader van het gehele programma). 

Dat voor Europa unieke programma wordt door de internationale en in het bijzonder de Europese wetenschappelijke gemeenschap unaniem beschouwd als een toonbeeld voor organisatie en efficiëntie. Het vertegenwoordigt een belangrijk instrument voor wetenschapsbeleid dat verdient te worden voortgezet en ontwikkeld.

Dit federale programma is een structurele financieringsmogelijkheid waarbij Nederlandstalige en Franstalige onderzoeksploegen kunnen samenwerken, wat een voorafgaande en onmisbare stap is om onderzoekers van een land, en a fortiori van een land van de grootte van België, de mogelijkheid te bieden zich in Europese en internationale netwerken in te passen.

De openstelling van het IUAP-programma voor samenwerking met buitenlandse instellingen uit andere landen versterkt bovendien de positie van de Belgische onderzoeksploegen op de internationale scène. 

In zijn conclusies van december 2008 over de definitie van een "Europese onderzoeksruimte - Visie 2020", dringt de Raad van de Europese Unie erop aan de financiële en personele middelen voor de publieke onderzoekssector te verhogen en moedigt de lidstaten aan hun onderzoeksactiviteiten beter te coördineren voor wederzijdse coherente nationale beleidsvoeringen. De voortzetting van het IUAP-programma draagt hier zeker toe bij. 
Dit programma dat nu al bijna 25 jaar enthousiast onthaald wordt door de onderzoekers, werd in 2010 opnieuw geëvalueerd door 20 onafhankelijke internationale experts op het gebied van management en evaluatie van onderzoeksprogramma's. Die nieuwe evaluatie is zeer positief en bevestigt hoe relevant, nuttig en efficiënt dat federale instrument is.
1.4 Uitvoering

De Ministerraad heeft op 22 juni 2011 ingestemd met de voortzetting van het IUAP-programma en het opstarten van een zevende fase (IUAP-VII) met een totaalbudget van 156,53 mln. euro. Deze vijfjarige fase gaat in op 1 maart 2012 en loopt af op 28 februari 2017.

Het Programma IUAP-VII zal gevolgd worden door een «stuurcomité» waarvan de samenstelling vastgelegd werd in een samenwerkingsakkoord tussen de federale Staat en de Gemeenschappen.

Het budget toegekend aan het IUAP-programma zal als volgt verdeeld worden:

· 90% minimum wordt toegekend aan de universiteiten. De verdeling van dit budget tussen de universitaire instellingen wordt meegedeeld aan de rectoren van die instellingen uitgaande van de beslissingen van de betrokken regeringen.

· 10% maximum wordt als volgt besteed:

· 7% maximum wordt uitgetrokken voor de deelname van de federale wetenschappelijke instellingen, de Koninklijke Militaire school en het Instituut voor Tropische Geneeskunde;

· 3% maximum wordt uitgetrokken voor ploegen van een buitenlandse universiteit of publieke onderzoekinstelling. Deze deelname, in de vorm van een cofinanciering van 50%, wordt vastgelegd op maximum 160.000 euro
 per netwerk voor de 5 jaar;

· het niet-gebruikte gedeelte van een van beide enveloppen kan worden aangewend voor de andere; het eventuele saldo van het geheel van beide enveloppen gaat terug naar de universitaire enveloppe.

2. Profiel van de voorsteLLEN

2.1. Voorwaarden om in aanmerking te komen

· Een IUAP is een interuniversitair netwerk van wetenschappelijke onderzoeksploegen op het gebied van het fundamenteel onderzoek en alle wetenschappelijke gebieden kunnen het voorwerp zijn van een IUAP. 

· De partners van de netwerken zijn onderzoeksploegen en in geen geval instellingen, administratieve structuren (faculteiten, departementen...) of eenheden die meerdere specifieke onderzoeksploegen omvatten, teneinde de versnippering van de financiële middelen te vermijden.

· Elk netwerk bestaat op zijn minst uit 4 partners die tot 3 verschillende Belgische instellingen behoren:

· De verschillende partners behoren tot een Belgische universiteit, een federale wetenschappelijke instelling, de Koninklijke Militaire School of het Instituut voor Tropische Geneeskunde; 

· Elk netwerk omvat universitaire partners uit beide grote taalgemeenschappen van het land;
· Een netwerk kan verscheidene partners van dezelfde universiteit omvatten;
· Het is uitgesloten dat eenzelfde ploeg tot verscheidene IUAP’s behoort.

· De promotor van een van de ploegen, met name de coördinator, verzorgt de algemene coördinatie van het netwerk. Die persoon is verantwoordelijk voor de organisatie, het wetenschappelijk en administratief beheer van het gehele netwerk.

· Voor de coördinatoren en de partners is een minimale financieringsdrempel vastgelegd van respectievelijk 900.000 euro en 500.000 euro voor een periode van vijf jaar. Een ploeg zonder financiering kan niet beschouwd worden als een partner van het netwerk.

· Het netwerk werkt een onderzoeksproject uit overeenkomstig de door de POD Wetenschapsbeleid voorbereide regeling. Dat project houdt rekening, voor de netwerken van fase VI, met de opmerkingen van de ex post evaluatie. Die netwerken verantwoorden of het opportuun is hun onderzoek voort te zetten in het licht van de huidige stand van zaken. 

2.2.
Aanbevelingen

· De netwerken worden verzocht zich te associëren met een of meerdere partners van een buitenlandse universiteit of publieke onderzoeksinstelling. 

· De netwerken zien erop toe zo mogelijk opkomende jonge ploegen als partner in te passen. Dit zijn onafhankelijke ploegen die recent werden opgericht door jonge beloftevolle onderzoekers.
De netwerken worden uitgenodigd "network-driven training activities" voor de doctoraatsstudenten en/of postdoctorale onderzoekers te organiseren.

2.3
Budgettaire verdeling (geldig per partner
)

2.3.1.
Personeel

· Minimum 60% van het totaalbudget van elke partner dient om personeel in dienst te nemen waarbij eveneens doctoraatsbursalen en postdoctoraatsbursalen kunnen worden aangenomen die belastingvrijstelling genieten en sociaal verzekerd zijn, conform de Koninklijke besluiten van 5 juli 1996 en 26 maart 2003 betreffende de sociale zekerheid van de werknemers.
· Het totaalbedrag van de vergoedingen voor de hierboven vermelde doctoraatsbeurzen en postdoctorale beurzen is beperkt tot 60% van het totaal van het personeelsbudget over de 5 jaren.
· Bij het in dienst genomen personeel hoort minstens een voltijdse wetenschapper of het deeltijdse equivalent.
· De coördinatoren zien erop toe minstens één postdoctoraal onderzoeker in hun IUAP-ploeg op te nemen.
· De arbeidsovereenkomsten en de beurzen lopen over minimum één jaar.

2.3.2.
Werking

Naast de algemene werkingskosten kunnen eveneens bijkomende vergoedingen voor gastonderzoekers en –professoren (reis- en verblijfkosten) die nog altijd het salaris van hun Instelling van oorsprong ontvangen, in rekening gebracht worden.

2.3.3.
Uitrusting

De aanschaf van materieel dat samen door de partners van een netwerk gebruikt kan worden, wordt aangemoedigd.

Na het vierde jaar van het programma mag de uitgavencategorie «uitrusting» niet meer aangewend worden.

2.3.4.
Onderaanneming

De onderaanneming mag in geen geval groter zijn dan 25 % van het totaal IUAP-budget.
2.3.5.
Algemene onkosten

De algemene onkosten («overheads») vertegenwoordigen maximum 5% van de totale personeels- en werkingskosten.

2.4
Samenwerking met een buitenlandse instelling
· Het partnerschap met buitenlandse universiteiten of openbare onderzoekinstellingen moet voor het gehele netwerk een toegevoegde waarde opleveren. 
· De keuze van de buitenlandse partners moet gebeuren in overleg met alle leden van het netwerk. 
· Het aantal buitenlandse partners bedraagt maximum 4 per netwerk.

· De financiering van de buitenlandse partner gebeurt op basis van een 50% financiering afkomstig van het IUAP-programma; de overige 50% zijn ten laste van de buitenlandse partner.

· De maximale bijdrage van het IUAP-programma voor het buitenlands partnerschap bedraagt 160.000
 euro voor de 5 jaar per netwerk, hetzij een totaalbedrag van 320.000 euro inclusief de 50% afkomstig van de buitenlandse partners. 

· De financiering van de samenwerking dient met name voor de uitwisseling van onderzoekers en de uitgaven die betrekking hebben op het onderzoek en in geen geval voor de aankoop van uitrustingsmateriaal.
· Het partnerschap moet officieel bekrachtigd worden door een schriftelijke overeenkomst waarbij de instellingen, waartoe de buitenlandse partners behoren, zich verbinden.

3. PROCEDURES
3.1. Indieningsprocedure

· De indiening gebeurt in twee stappen: 
· het indienen van een blijk van belangstelling 
· het indienen van een onderzoeksvoorstel

· Het indienen van de blijken van belangstelling en van de onderzoeksvoorstellen gebeurt door de Rectoren en de Directeurs van de Instellingen waarvoor een onderzoeksploeg van hun instelling als coördinator van een netwerk fungeert.

De papieren versies van de dossiers worden in twee exemplaren opgestuurd 
naar het volgend adres:

POD Wetenschapsbeleid

IUAP-programma fase VII
Louizalaan 231
1050 Brussel

De elektronische versies worden in Word en PDF formaat opgestuurd naar:
iap-pai@belspo.be
3.1.1. Indienen van blijken van belangstelling

· Blijken van belangstelling worden uitsluitend ingediend aan de hand van de twee daartoe bestemde formulieren die on-line verkregen kunnen worden op de website van de POD Wetenschapsbeleid (http://www.belspo.be):

· Sectie I:
Samenstelling en beschrijving

· Sectie II:
Namen van experten

· Blijken van belangstelling worden ingediend in het Engels en zullen door de POD Wetenschapsbeleid worden gebruikt om buitenlandse experts voor de evaluatie van de onderzoeksvoorstellen te selecteren.

De indiening van blijken van belangstelling gebeurt in twee stappen:


Stap 1:

Er wordt aan de coördinatoren van de onderzoeksvoorstellen gevraagd om hun blijken van belangstelling te bezorgen aan de Rector of Directeur van hun Instelling ten laatste op: 

2 september 2011


Stap 2: 

De blijken van belangstelling, waarvoor een onderzoeksploeg van hun instelling als coördinator van een netwerk fungeert, worden door de Rectoren of Directeurs van de Instellingen bezorgd aan POD Wetenschapsbeleid, ten laatste op: 

9 september 2011
De POD Wetenschapsbeleid zal geen rekening houden met blijken van belangstelling die ingediend worden door de onderzoeksploegen zelf.

3.1.2. Indienen van onderzoeksvoorstellen
Algemene richtlijnen:
De onderzoeksvoorstellen worden uitsluitend ingediend aan de hand van de daartoe bestemde formulieren die on-line verkregen kunnen worden op de website van de POD Wetenschapsbeleid (http://www.belspo.be):
De voorstellen worden ingediend in het Engels met een samenvatting in het Nederlands en het Frans. Indien de indieners dit nuttig achten, kan eveneens een versie van het voorstel in de taal van de coördinator worden ingediend.
De instellingen van de buitenlandse partners dienen hun instemming met de cofinanciering van 50% voor de deelneming aan een IUAP-netwerk schriftelijk te betuigen.

Geen enkele bijlage bij het indieningsdossier zal bij de evaluatie- en selectieprocedure in aanmerking worden genomen. 

De onderzoeksvoorstellen, waarvoor een onderzoeksploeg van hun instelling als coördinator van een netwerk fungeert, worden door de Rectoren en de Directeurs van de Instellingen bezorgd aan POD Wetenschapsbeleid ten laatste op:

17 oktober 2011 om 12.00 uur
De Rectoren en de Directeurs van de Instellingen bezorgen aan POD Wetenschapsbeleid eveneens een lijst van alle onderzoeksploegen van hun instelling die als partner in een IUAP-netwerk voorgesteld worden.

Er wordt aan de Rectoren van de universiteiten gevraagd om onderzoeksvoorstellen in te dienen voor een bedrag van ongeveer 1,5 maal het budget toegekend aan hun instelling voor de IUAP-fase VII.

De POD Wetenschapsbeleid zal geen rekening houden met voorstellen die worden ingediend na de sluitingsdatum en het sluitingsuur.

Formulieren:

De indieningformulieren worden in het Engels ingevuld om de evaluatie van de voorstellen door buitenlandse experten mogelijk te maken. 

Gelieve het acroniem van het voorstel in te vullen op elke bladzijde van de formulieren. 

Het indieningsdossier voor een onderzoeksvoorstel omvat 4 afzonderlijke secties (sectie IV is facultatief en is enkel van toepassing in het geval van samenwerking met een buitenlandse partner).

Sectie I: Informatie over het project 
(in te vullen door de coördinator van het netwerk)

A. Samenstelling van het netwerk

B. Samenvatting van het voorstel

C. Doelstelling, motivering en stand van zaken

D. Gedetailleerde beschrijving van het voorstel

E. Deelname van de partners in de verschillende werkmodules (WP’s)

F. Voornaamste kundigheden van de partners
G. Toegevoegde waarde van de buitenlandse partners (indien van toepassing)

H. Opkomende jonge ploegen (indien van toepassing)
I. Organisatie en beheer van het netwerk

J. Budget (algemene verdeling per partner)

K. In te vullen door netwerken die reeds in voorgaande IUAP-fasen werden gefinancierd

Sectie II: Informatie over de partners 
(in te vullen door elke partner van het netwerk inclusief de buitenlandse partner)

L. Gegevens van de partner

M. Personeelsleden van de partner

N. Personeel werkzaam in het kader van het project
O. Publicaties

P. Internationale contacten op het gebied van het onderzoeksvoorstel

Q. Lopende contracten

R. Werkmodules

S. Budget (verdeling per jaar en per categorie)

Sectie III: Samenvatting van het voorstel in het Engels, het Nederlands en het Frans (deel in te vullen door de coördinator van het netwerk)

Sectie IV: Intentieverklaring voor de cofinanciering van de buitenlandse partner en zijn/haar instelling 
(indien van toepassing)
3.2. Evaluatie en selectie

De voorstellen die de instellingen indienen en die aan de gestelde voorwaarden voldoen, worden onderworpen aan een ex ante evaluatie volgens het principe van de «peer review». 

De algemene evaluatiecriteria die door de buitenlandse wetenschappelijke deskundigen in aanmerking genomen moeten worden zijn de volgende:

· De wetenschappelijke kwaliteit van het onderzoeksproject:

· duidelijkheid van de doelstellingen en de taken;

· relevantie van de methodologische benadering;

· positionering ten opzichte van de stand van zaken in het voorgestelde domein;

· wetenschappelijke originaliteit van het voorgestelde onderzoek; 

· het innoverende karakter van de verwachte resultaten;

· versterking van bestaande expertise;

· werkplan.

· De kwaliteit van het voorgestelde partnerschap en de toegevoegde waarde van een samenwerking in netwerkverband:

· complementariteit van de partners en interdisciplinariteit van de gezamenlijke expertise;

· taakverdeling tussen de partners;

· gezamenlijke en bilaterale relaties;

· voorgestelde samenwerkingsmethodes (gemeenschappelijke werkzaamheden, uitwisseling van onderzoekers…).

· De potentiële mogelijkheden van het netwerk en van de partners inzake:
· de opleiding van pre- en postdoctoraal onderzoekers;

· het naar voren treden van jonge onderzoekers en of jonge ploegen.

· De organisatie van het netwerk en de managementcapaciteiten van de coördinator.
De finale selectie van de ingediende dossiers zal gebeuren op basis van de wetenschappelijke evaluaties van de voorstellen (ex-ante en ex-post voor de netwerken van de fase VI), de prioriteiten van de betrokken instellingen en de aanbevelingen van het IUAP-stuurcomité.

Voor de geselecteerde projecten wordt een overeenkomst gesloten die ingaat op 01/03/2012.

3.3. Contractuele verplichtingen

3.3.1. Contracten

Voor de geselecteerde projecten wordt een contract opgesteld tussen de POD Wetenschapsbeleid en de Instellingen van de onderzoeksploegen.
De technische bijlagen bij het contract zullen worden opgesteld door de partners van het netwerk volgens de richtlijnen van POD Wetenschapsbeleid. Indien de samenstelling van het netwerk en/of de budgetten van de partners werden gewijzigd bij de uiteindelijke selectie van de IUAP-netwerken kan het oorspronkelijke voorstel van het project eventueel aangepast worden in overleg met de POD Wetenschapsbeleid.

3.3.2. Externe evaluatie

Alle onderzoeksprojecten kunnen onderworpen worden aan een of meerdere externe evaluaties. Deze evaluatie, uitgevoerd door buitenlandse experts, betreft de wetenschappelijke kwaliteit van de onderzoeksresultaten en de kwaliteit van de samenwerking, in het licht van de initiële doelstellingen van het project.

3.3.3. Rapporten

Het contract bepaalt de verschillende rapporten die aan de POD Wetenschapsbeleid overgemaakt moeten worden. 

3.3.4. Website

Elke netwerk zorgt voor het ontwerp en het beheer van een eigen IUAP-website.

3.3.5. Vergaderingen

Tijdens de eerste 6 maanden van het contract organiseert elke coördinator een “kick-off meeting” met alle partners van het netwerk en de IUAP-programma-administrateur.

De coördinator is eveneens belast met de organisatie van minstens 1 vergadering per jaar met alle partners van het netwerk en de programma-administrateur.

3.3.6. Internationaal symposium

Elk netwerk organiseert minstens één internationaal symposium gedurende de looptijd van het IUAP-contract teneinde de internationale zichtbaarheid van het netwerk te verhogen.
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� Het toegekende budget voor het buitenlands partnerschap per netwerk zal afhangen van het aantal geselecteerde netwerken met buitenlandse partners (cfr. in de vorige fase bedroeg het toegekende budget ongeveer 100.000 euro per netwerk).


� (Enkel van toepassing voor de Belgische partners)


� Het toegekende budget voor het buitenlands partnerschap per netwerk zal afhangen van het aantal geselecteerde netwerken met buitenlandse partners (cfr. in de vorige fase bedroeg het toegekende budget ongeveer 100.000 euro per netwerk).
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