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Federaal Onderzoeksprogramma Drugs



Begeleidingscomité



CONCEPT
Het begeleidingscomité is een forum van potentiële gebruikers van de resultaten van het onderzoeksproject en andere onderzoekers. Het fungeert als klankbord voor de personen die aan het project meewerken, door de uitwisseling van meningen tussen het onderzoekteam en andere collega's en experts. Expertise rond een thema is niet uitsluitend in de handen van academici en is dus nuttig om verschillende soorten expertise samen te brengen om het project te consolideren en zorgen dat het in de praktijk kan vertaald worden. 
Elk onderzoek heeft zijn eigen begeleidingscomité.

SAMENSTELLING
Het begeleidingscomité is samengesteld uit externe personen die de nodige bekwaamheid bezitten in de betrokken wetenschappelijke, technische en/of functionele domeinen van het project. Het omvat "praktijkmensen" (met inbegrip van vertegenwoordigers van NGO' s en andere verenigingen), onderzoekers, personen van andere overheidsinstellingen enz.
Het aantal leden van het begeleidingscomité ligt niet vast maar het is wenselijk om een actieve deelname van de belangrijke stakeholders te waarborgen. Personen uit het buitenland kunnen lid zijn van het begeleidingscomité als dit praktisch doenbaar is (rekening houdend met b.v. taalprobleem). Hun eventuele vervoer- en/of verblijfkosten vallen ten laste van het project.



De programma-administrateur bepaalt de uiteindelijke samenstelling van het begeleidingscomité op voorstel van het onderzoekteam, dat de potentiële leden van het comité helpt identificeren. De samenstelling van het comité kan gewijzigd worden mits akkoord van de programma-administrateur.
MANDAAT
Het begeleidingscomité is hoofdzakelijk een adviesorgaan dat de studie adviseert, stuurt en begeleid. 
Een belangrijk moment is het bespreken van het eindrapport. Enkel na integratie van de aanbevelingen van het comité in de finale tekst kan BELSPO dit goedkeuren en de laatste schijf van de betaling vrij maken. 
Het begeleidingscomité heeft tot doel de dialoog over het project te bevorderen, maar het Federale Wetenschapsbeleid wil mensen er niet toe verplichten akkoord te gaan. 
Het onderzoeksteam wordt verondersteld met het advies van het comité rekening te houden. Als het dit niet wenst te doen, moet dat uitdrukkelijk gerechtvaardigd worden. Nochtans kan  de programma-administrateur de suggesties of voorstellen van het begeleidingscomité overnemen en in dat geval zijn de onderzoekers verplicht zich eraan te houden.
Tijdens het onderzoek mogen de onderzoekers slechts publiceren na advies van het begeleidingscomité en toestemming van de programma-administrateur.
Het advies van het begeleidingscomité dient bij de activiteiten- en eindverslagen te worden gevoegd.

WERKING
a) Regelmaat van de vergaderingen
Het comité dient minstens twee maal per jaar samen te komen en organiseert zijn eigen werking (ritme van vergaderen, taal gebruik, produceren van documenten door de onderzoeksploeg enz.). Het is aangeraden de leden van het begeleidingscomité slechts bijeen te roepen als er iets substantieels op de agenda staat. In ieder geval is het aan te bevelen de volgende vergaderingen te houden:
- een vergadering bij het begin van het onderzoek om het aanvangsverslag te bespreken;
- een tegen het einde om het eindverslag te bespreken;
- een of meer vergaderingen om de evolutie van het onderzoek te volgen. 
De programma-administrateur zit de vergaderingen voor en het onderzoeksteam belast zich met het opstellen van de verslagen. Deze worden vervolgens aan de programma-administrateur bezorgd en (na goedkeuring) naar de leden van het comité verzonden.
b) Plaats van vergaderen
De eerste en laatste vergadering van het begeleidingscomité zullen belegd worden door en plaatsvinden bij het Federale Wetenschapsbeleid (tenzij er geen zaal beschikbaar is). De overige vergaderingen worden door het onderzoeksteam in Brussel georganiseerd, in een zaal die zij vastleggen.



c) Taal
Ter gelegenheid van de begeleidingscomités worden Nederlands, Frans en/of Engels gebruikt. Als dit voor buitenlandse partners een probleem is, dienen de Belgische onderzoekspartners als hun woordvoerder op te treden.
Het onderzoeksteam is vrij een van beide voormelde talen te gebruiken.

d) Stukken bestemd voor het begeleidingscomité
Om het onderzoeksproject beter te kunnen begrijpen en volgen, is het aanbevolen om korte en leesbare documenten toe te sturen voor de vergadering (een week tijdens het verloop van het project, twee weken voor het eindrapport). 
De ploeg zorgt voor de notulen van de vergadering en stuur ze ten laatste twee weken na de vergadering. 
e) Vertrouwelijkheid van de onderzoeksresultaten
Tussentijdse documenten gecommuniceerd door de ploeg zijn vertrouwelijk. BELSPO, de ploeg en het comité neemt de nodige bepalingen om de confidentialiteit van de debatten en documenten te waarborgen.  
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