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EEN POLICY BRIEF SCHRIJVEN 




WAT IS HET ?

De Policy brief is een beleidsdocument van 2 of 3 pagina's, geschreven in een eenvoudige woordenschat voor een breed en algemeen publiek, en vat onderzoeksresultaten samen die gericht zijn op politieke actie.

De Policy brief is bedoeld voor onderzoekers, onderzoeksgebruikers en strategische/ politieke actoren, maar ook voor de media (hoewel het persbericht specifieker is) en voor het grote publiek, die geen expert zijn en niet bekend zijn met wetenschappelijke termen of te specifieke technieken. De Policy Brief moet het publiek dus in staat stellen te begrijpen wat het onderzoek en de politieke context waarin het plaatsvindt motiveert, evenals de belangrijkste behaalde resultaten, de conclusies en de daaruit voortvloeiende beleidsaanbevelingen.

De Policy brief is geen verplicht valorisatie document maar is het resultaat van een overeenkomst tussen het onderzoeksteam en BELSPO, die volgens het thema in overweging zou kunnen worden genomen.


INSTRUCTIES VOOR DE REDACTIE

De Projectcoördinator is verantwoordelijk voor het verzenden van de Policy brief naar de programmabeheerder die verantwoordelijk is voor zijn project, in 3 talen (FR, NL en EN), met behulp van de daarvoor verstrekte sjabloon (te downloaden van de DRUGS-website). 

De Policy Brief zal bestaan uit een ZEER KORTE tekst (maximaal 10 000 tot 15 000 tekens), precies gestructureerd als volgt: 1. De titel van de Policy Brief en een korte samenvatting van het project en de onderzoeksvraag, inclusief een belangrijk resultaatelement (Maximaal 6-7 regels), 2. De politieke context waarin het onderzoek en de uitdagingen in verband met het probleem aan de orde kwamen, inclusief de onderzoeksvraag, 3. De belangrijkste resultaten samengevat, 4. Een conclusie over de implicaties in termen van overheidsbeleid en aanbevelingen uit de resultaten.

Het is ook mogelijk - en soms wenselijk - om in de Policy brief een kaart of tabel op te nemen om het begrip van de tekst te vergemakkelijken.







De lay-out en herziening van de Policy brief (inclusief de toevoeging van een thematische afbeelding geassocieerd met het project) wordt verstrekt door BELSPO.


VERSPREIDING VAN HET DOCUMENT

BELSPO zal de Policy brief gebruiken om de resultaten en aanbevelingen van de studie te promoten en te verspreiden via de online publicatie op de DRUGS-website, de verzending gebeurt via mailinglijst en mogelijk ook via verschillende communicatiekanalen (BELSPO-website, Facebook, Science connection, etc.).

Daarnaast moedigen we elk lid van het onderzoeksteam aan de Policy brief via hun eigen communicatiekanalen te verspreiden. Wanneer de definitieve lay-out van de drie taalversies zal worden afgerond, zal de beleidsnota worden doorgestuurd  naar de Projectcoördinator.
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