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PROGRAMMATORISCHE FEDERALE OVERHEIDSDIENST
WETENSCHAPSBELEID
Programma 

«AGORA»

	ADMINISTRATIEVE RICHTLIJNEN III:
bepalingen betreffende de externe communicatie




INLEIDING
Dit document, de "Administratieve richtlijnen", dient als toelichting bij de uitvoering van de contracten afgesloten in het kader van het Meerjarig programma «AGORA». 

In deze administratieve richtlijnen worden de bepalingen van het contract samengevat en toegelicht en de praktische regels (instructies en formulieren) meegedeeld die volgen uit de in het contract vastgelegde administratieve handelingen. Volgende secties worden onderscheiden:
· Sectie I 
: 
Contractuele bepalingen betreffende de mededeling van de resultaten;
· Sectie II 
: 
Contractuele bepalingen betreffende de publicatie van de resultaten.
· Bijlagen 
: 
Technisch-inhoudelijke aanbevelingen betreffende de publicatie van het eindverslag voor een breed publiek;
Logos.
Ter herinnering, de onderzoeksovereenkomst omvat drie verschillende en onlosmakelijk verbonden delen, namelijk:

· het Basiscontract,

· Bijlage I – Technische specificaties, 
· Bijlage II – Algemene voorwaarden van toepassing op het contract.
De voornaamste bepalingen met betrekking tot de resultaten en de publicatie van deze resultaten zijn te vinden in de artikelen 13, 14 en 15 van bijlage II.

SECTIe I –COMMUNICATIE VAN DE RESULTATEN 
I.1 EIGENDOM VAN DE RESULTATEN
De volledige intellectuele eigendom van de resultaten die voortvloeien uit het project zal worden overgedragen aan de Staat (zie art. 13.1 van bijlage II) via het Federale Wetenschapsbeleid. Alle resultaten (tussentijdse of eindresultaten) zullen bijgevolg aan de Staat worden meegedeeld.
Deze resultaten omvatten alle uitgevoerde werken, de verzamelde gegevens, de ontwikkelde broncodes en objectcodes van de toegepaste programma’s, de verkregen tussentijdse resultaten, de specifiek ontwikkelde methodologie en meer algemeen alles wat uit het project en zijn onderdelen voortvloeit.
Deze overdracht geldt niet voor:

· hetgeen dat deel uitmaakt of zal deel uitmaken van het publiek domein 

· hetgeen dat vlak vóór het begin van het project in het bezit is van het netwerk of van één van haar leden en dat in art. 5.5 van het basiscontract (“Uitgesloten elementen”) opgenomen is
De promotoren hebben bovendien ook alle rechten van hun personeelsleden/eventuele onderaannemers verkregen, of zullen deze verkrijgen. Op deze manier wordt de Staat gevrijwaard tegen elke hieromtrent geformuleerde aanspraak door personeelsleden, onderaannemers of door personeelsleden van een onderaannemer (zie art. 13.2 van bijlage II). Beperkingen in verband met deze overdracht dienen vóór de datum van de ondertekening van het contract aan de Staat te zijn medegedeeld. Na deze datum kunnen deze beperkingen slechts worden toegestaan mits een uitdrukkelijk en schriftelijk akkoord van de programma-administrateur.

In het geval van onderaanneming zal de verantwoordelijke promotor garanderen dat de onderaannemer zich bindt aan de regels betreffende de eigendom van de onderzoeksresultaten, de valorisatie, de publicaties en de mededelingen in verband met het onderzoeksproject.

I.2 VALORISATIE VAN DE RESULTATEN

De promotors verbinden zich ertoe om de programma-administrateur voorafgaandelijk te informeren over geplande mededelingen aan de media of aan derden en over andere valorisatiemogelijkheden van de onderzoeksresultaten. De Staat beschikt over veertien dagen om zijn opmerkingen kenbaar te maken of om zijn veto te stellen. Bijgebrek aan een reactie binnen deze termijn, wordt een stilzwijgend akkoord toegekend (zie art. 14.1 van bijlage II).
De controle op de verspreiding of op de exploitatie van de resultaten is voorbehouden aan de Staat en de Staat blijft in alle gevallen eigenaar van de resultaten.

Het is verplicht in alle mededelingen over het project het logo van de POD Wetenschapsbeleid te gebruiken en volgende verwijzing naar de POD Wetenschapsbeleid toe te voegen:

“Dit onderzoeksproject van het Federaal Wetenschapsbeleid kwam tot stand in het kader van het programma “AGORA”

Na afloop van het project heeft de Staat zes maanden de tijd om de promotoren te informeren over een economische, industriële of commerciële valorisatie van de resultaten (zie art. 13.4 van bijlage II). Indien de Staat dit niet binnen de gestelde termijn doet, kunnen de promotoren zelf overgaan tot publicatie, verspreiding en/of gebruik van de resultaten. Dit gebeurt dan zonder exclusiviteit en volledig op eigen risico. 

SECTIE II – PUBLICATIE VAN DE RESULTATEN 
Geen enkele publicatie of andere verspreiding van resultaten is toegelaten in de periode van zes maanden na de beëindiging van het project zonder het akkoord van het Wetenschapsbeleid.

De promotoren dienen de programma-administrateur op de hoogte te brengen van artikels die ze voorbereiden en die handelen over het project en zijn resultaten. Zoals in het geval van geplande mededelingen aan de media, heeft de Staat dan veertien dagen om opmerkingen kenbaar te maken of een veto te stellen betreffende de beoogde publicatie. Indien de Staat binnen deze termijn niet heeft gereageerd, wordt zij verondersteld haar akkoord te hebben gegeven (zie art. 14.1 van bijlage II).

Het is verplicht de publicaties over het project te voorzien van het logo van de POD Wetenschapsbeleid en volgende verwijzing naar de POD Wetenschapsbeleid toe te voegen:

“Deze publicatie is het resultaat van een onderzoeksproject uitgevoerd en gefinancierd in het kader van het programma “AGORA” door het Federale Wetenschapsbeleid”

De publicaties, door de POD Wetenschapsbeleid uitgegeven, zullen worden voorzien van een wettelijk depotnummer en van een mededeling over het copyright:


“Noch het Federaal Wetenschapsbeleid, noch eenieder die handelt in de naam van het Federaal Wetenschapsbeleid is verantwoordelijk voor het gebruik dat van de volgende 
informatie zou worden gemaakt. De auteurs zijn verantwoordelijk voor de inhoud.


Niets uit deze uitgave mag worden verveelvoudigd, opgeslagen in een gegevensbestand of openbaar gemaakt, in enige vorm of op enige wijze, hetzij elektronisch, mechanisch, door fotokopieën of enige andere manier zonder de aanduiding van de referentie.”

“La Politique scientifique fédérale ainsi que toute personne agissant en son nom ne peuvent être tenus pour responsables de l’éventuelle utilisation qui serait faite des informations qui suivent. Les auteurs sont responsables du contenu.

Cette publication ne peut ni être reproduite, même partiellement, ni stockée dans un système de récupération ni transmise sous aucune forme ou par aucun moyens électronique, mécanique, photocopies, enregistrement ou autres sans y avoir indiqué la référence.”

“Neither the Belgian Science Policy nor any person acting on behalf of the Belgian Science Policy is responsible for the use which might be made of the following information. The authors are responsible for the content.

No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, without indicating the reference.”

II.1 PUBLICATIE VAN HET EINDRAPPORT

Het rapport van max. 180 blz. bestemd voor het grote publiek en de websamenvattingen zullen geplaatst worden op de website van het Federale Wetenschapsbeleid. Een kwaliteitslabel (in de vorm van een logo met een woordje uitleg) wordt toegevoegd aan de projectbeschrijving en aan het eindverslag indien de ex-post evaluatie een gunstig resultaat oplevert.
Het rapport “grote publiek” van de projecten met een kwaliteitslabel zal eveneens worden gepubliceerd in boekvorm mits:
· een positief gemotiveerd advies van het begeleidingscomité;
· de toestemming van de programma-administrateur op basis van de inhoud van het rapport en de leesbaarheid van de tekst. 

II.2 PUBLICATIE VAN EEN ARTIKEL IN EEN WETENSCHAPPELIJK TIJDSCHRIFT

Het programma “AGORA” biedt de mogelijkheid om een artikel over het project van maximum 25 blz. voor een wetenschappelijk tijdschrift te laten vertalen. 
Bovendien, wanneer het project met internationale samenwerking wordt uitgevoerd, mag de onderzoeksploeg een artikel van max. 50 blz. over het project laten vertalen. 
De te vertalen teksten worden voorafgaandelijk voorgelegd aan de programma-administrateur. De vertaalkosten vallen ten laste van het werkingsbudget van het project, worden tijdens het laatste semester van het project gedaan en worden door Federaal Wetenschapsbeleid aan de onderzoeksinstelling betaald na ontvangst van het eindrapport.

De auteurs blijven volledig verantwoordelijk voor 

de inhoud van de publicaties!

I.4 
DE WEBSITE VAN HET PROGRAMMA “AGORA”

Ter valorisatie van het programma “AGORA” heeft de POD Wetenschapsbeleid een website ontwikkeld met informatie over het programma, onderzoeksprojecten, valorisatieactiviteiten... dat toegankelijk is voor het brede publiek.
http://www.belspo.be/AG

BIJLAGEN
Technisch-inhoudelijke aanbevelingen betreffende de publicatie van het eindverslag voor een breed publiek

· De eindversie van het eindrapport wordt afgeleverd in een versie die zonder meer kan worden gepubliceerd.

· Van elk rapport wordt een digitale (verplicht gebruik van MS WORD voor Windows) en een papieren versie gevraagd. De elektronische versie dient in één bestand via e-mail of op CD aan de programma-administrateur van Federaal Wetenschapsbeleid te worden afgeleverd. Het dient te worden vergezeld van de papieren versie, die een getrouwe weergave is van de digitale tekst en die via de post naar de programma-administrateur wordt verstuurd. 
· Één enkel volume per rapport en in de taal van de onderzoeksploeg (Frans of Nederlands). Indien het rapport het gezamenlijk resultaat is van een Nederlandstalige en Franstalige ploeg, mogen beide talen afwisselend in hetzelfde volume gebruikt worden.
· Grafieken, figuren, tabellen en illustraties die voorkomen in de tekst, dienen duidelijk leesbaar en in grijswaarden (niet in kleur) digitaal te worden afgeleverd. Figuren en grafieken die complex zijn of andere gegevens die niet digitaal kunnen worden afgeleverd, worden gescand. Zorg voor een goede afdruk op een laserprinter op wit papier.

· Werk eenvoudig en vooral consequent.
Lay-out

Werk doorheen de tekst met de standaard opmaak (komt automatisch tevoorschijn in een nieuw document linksboven in het scherm), ook voor marges (wijzig de standaard marges niet) en titels. Een voorbeeld:

Kop 1 (14pt)

Kop 2 (12pt)

Kop 3
(12pt)

Standaard (10 pt)

Standaard-alinea lettertype (10 pt)

Voeg zelf geen harde returns aan deze opgemaakte titels toe – het programma doet dit automatisch.

· lettertype Times New Roman, CGTimes of Courier; 

· automatische paginering door WORD (bij voorkeur onderaan gecentreerd);

· hetzelfde notensysteem (eindnoten of voetnoten) 

· hetzelfde bibliografisch systeem (auteur(s) al dan niet in hoofdletter, jaarsysteem of uitgebreider systeem)

· hetzelfde titelsysteem (decimaal/alfabetisch);
· leestekens volgens de BIN-normen of een soortgelijk aanvaard systeem (let op: geen dubbele spatie na een punt of komma, geen spatie voor een punt of komma).

Probeer de regels eigen aan het vakgebied consequent toe te passen.

De inhoudstafel komt aan het begin van het rapport, na het titelblad.

Tabellen
Tabellen creëren met de mogelijkheden die WORD biedt of systematisch informatie opbouwen in kolommen gescheiden door tabs (geen spaties).

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Er mag gebruik worden gemaakt van MS Excel voor tabellen of figuren.

Omslag en titelblad

Probeer een korte, duidelijke en aansprekende titel voor het boek te vinden. Deze kan worden gevolgd door een langere ondertitel die de inhoud verduidelijkt. 

Auteursnamen worden voluit (voornaam en familienaam) en zonder titulatuur of andere functies (prof., promotor, ed., red.,...) vermeld. Eventueel kan het onderscheid worden gemaakt “met medewerking van”. In het boek zelf mogen auteursnamen worden vermeld bij de hoofdstukken. De auteursnamen en hun volgorde zijn door de ploeg te bepalen.

Op de ommezijde van het boek wordt een 'appetizer' van 10 tot 15 regels geplaatst. Deze tekst wordt door de auteurs opgesteld en samen met de eindtekst aan de programma-administrateur bezorgd. In het geval het rapport afwisselend gedeelten bevat in het Frans en Nederlands, dient deze samenvatting eveneens in twee talen te worden afgeleverd.
Belangrijk: bij het nakijken van de drukproef worden de auteurs verzocht geen inhoudelijke wijzigingen of aanpassingen meer aan de oorspronkelijke tekst aan te brengen

 LOGO’S
Hieronder worden de correcte logo’s van het Federaal Wetenschapsbeleid weergegeven.

Indien het logo aan de linkerkant van de pagina wordt gepositioneerd, dient de naam van het departement rechts te staan. Staat het logo rechts, dan dient de naam links van het logo te staan (zie hieronder).
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Meerjarig programma  «Samenleving en Toekomst»


